
5. Καλυψώ Λάζου-Μπαλτά, Εκπονήτρια του νέου ΠΣ στα Αρχαία Ελληνικά
Γυμνασίου, Φιλόλογος, Ph.D, M.A., M.Phil., Διευθύντρια 3ου ΓΕΛ Παλαιού
Φαλήρου

Η διδασκαλία του αρχαίου δράματος σε νεοελληνική απόδοση 
στη Γ ΄ Γυμνασίου: από τη θεωρία στην πράξη

5ο (από 6) Συνημμένο στο: ΣΕΕ Β. Καλοκύρη (ΠΕΚΕΣ Κρήτης, Αρ. πρ. 3458/9-12-2022)
Υλικό από την Επιμορφωτική - Επιστημονική Ημερίδα: 

«Διδασκαλία στα Αρχαία Ελληνικά Γυμνασίου με αξιοποίηση του 
Νέου Προγράμματος Σπουδών. Μεθοδολογία και παραδείγματα 

εφαρμογής.»  
Διοργάνωση: 
Σ.Ε.Ε. Φιλολόγων Δρ Β. Καλοκύρη - Ομάδα Ι.Ε.Π. εκπόνησης Νέου Προγράμματος 
Αρχαίων  Γυμνασίου (Μ. Φουντοπούλου, Ε. Κωσταρά, Ν. Κούκης, Β. Ζήκα, Κ. Λάζου-
Μπαλτά) – Πρότυπο Γυμνάσιο Ηρακλείου Κρήτης
Συνεργασία στη διάχυση της παρακολούθησης της Ημερίδας: ΣΕΕ ΠΕ02 Δρ Στ. Ζανέκα

Παρασκευή, 2 Δεκεμβρίου 2022, στο Πρότυπο Γυμνάσιο Ηρακλείου (Αμφιθέατρο) 
- επίσης  δυνατότητα διαδικτυακής παρακολούθησης  μέσω αίθουσας webex της ΣΕΕ Β. Καλοκύρη

για Φιλολόγους Γυμνασίων και Λυκείων
• Ηρακλείου επιστημονικής αρμοδιότητας  της ΣΕΕ Φιλολόγων Β. Καλοκύρη

• και Ρεθύμνου και Χανίων επιστημονικής αρμοδιότητας της ΣΕΕ Φιλολόγων Στ. Ζανέκα. 



ΒΑΘΜΙΔΑ
«Επιμόρφωση των εκπαιδευτικών στα Προγράμματα Σπουδών

και το εκπαιδευτικό υλικό Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης»
MIS: 5035543

Αρχαία Ελληνική Γλώσσα και Γραμματεία 

ΓΥΜΝΑΣΙΟ
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Στις 7.11.1896, ο τότε Υπουργός Παιδείας, Δ. Πετρίδης,
υπογράφει εγκύκλιο, στην οποία αναφέρεται ότι : «η
ανάγνωσις κι η διδασκαλία του δράματος πρέπει να γίνηται
ούτως, ώστε να φαντάζωνται κι οι διδάσκαλοι κι οι μαθηταί
τα δρώντα πρόσωπα επί της αρχαίας σκηνής και να
παρακολουθούν μετά προσοχής την επ’ αυτής πορείαν του
δράματος. Δεν πρέπει να λησμονώμεν» σημειώνει «το κύριον
έργον της ερμηνείας, δηλ. την κατάληψιν του ποιήματος ως
δράματος από σκηνής διδασκομένου. Τούτο μόνον δύναται
να κινήση των μαθητών την προσοχήν και την ηδονήν…».
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Η ελληνική δευτεροβάθμια εκπαίδευση από το 1974 και εξής
περιόρισε τη «διδασκαλία» του αρχαίου ελληνικού δράματος
σε διδακτική μεθοδολογία που μελετά και αξιολογεί το αρχαίο
δράμα ως κειμενικό είδος ημιαυτόνομο από τη νεοελληνική
λογοτεχνία ή/και τα αρχαία ελληνικά.
Η αντίληψη του αρχαίου ελληνικού δράματος ως θεατρικού
φαινομένου επισημαίνεται:
 στο Π.Σ. του 1999 (ΦΕΚ 367/13-04-1999)
 στο Π.Σ. του νέου σχολείου 2011, όπου έμφαση δίνεται
στους πολυγραμματισμούς.
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141499/Δ2/4-11-2021 
ΦΕΚ 5261/12.11.2021 (Τεύχος B’)

 Ανανεώνει το γνωστικό αντικείμενο (Άλκηστις, Τρωάδες).
 Εμπεριέχει μία διδακτική προσέγγιση κοινή για τη διδασκαλία γενικά του

αρχαίου δραματικού έργου.
 Εστιάζει στην ανάδειξη του θεατρικού χαρακτήρα του κειμενικού σώματος του

αρχαίου δράματος.
 Εισηγείται θεατρικές τεχνικές που προτείνει η επιστήμη της Θεατρολογίας.
 Επιτρέπει τη διδασκαλία της κωμωδίας μέσα από την τραγωδία (Άλκηστις).
 Προτρέπει τον συνδυασμό διδακτικών μεθόδων και τεχνικών.
 Σέβεται το αρχαίο δράμα ως επίτευγμα του ανθρώπινου πνεύματος δεν το

αντιμετωπίζει όμως ως ηγεμονική γνώση.
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 Ενσωματώνει στη διδασκαλία στοιχεία της αρχαίας ελληνικής
σκηνοθεσίας και θίγει ιδιαίτερα ζητήματα, όπως τα παιδιά στην αρχαία
ελληνική σκηνή.

 Επισημαίνει σκηνοθετικές επιλογές της σύγχρονης πρόσληψης του έργου.
 Αντιμετωπίζει τις σκηνοθετικές προτιμήσεις ως ερμηνευτικές απόπειρες

του αρχαίου δράματος.
 Αξιοποιεί λειτουργικά την παραστασιογραφία, διδάσκοντας και στοιχεία

του νεοελληνικού θεάτρου (20ος αιώνας και εξής).
 Χρησιμοποιεί διαφορετικές αποδόσεις του αρχαίου ελληνικού κειμένου

στη νέα ελληνική, με έμφαση στις πιο πρόσφατες.
 Αντιλαμβάνεται την ελληνική γλώσσα ενιαία (παραθέματα).
 Αναγνωρίζει τη θεατρική πρόσληψη ως αφετηρία προσωπικής ανάπτυξης

και εξέλιξης (theatrum mundi).
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ΑΛΚΗΣΤΙΣ: υβριδικό έργο (κωμωδία- σατυρικό δράμα) – 438 π. Χ.
λαϊκά δρώμενα – ενδοοικογενειακές σχέσεις – έρωτας.

ΤΡΩΑΔΕΣ: αντιπολεμικό μένος, γυναίκες πρωταγωνίστριες, εξορία,
σκλαβιά, 415 π. Χ., Μήλος, ακρωτηριασμός Ερμών κεφαλών, κατά
των κατακτητών (Ελλήνων).
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ΘΕΑΤΡΙΚΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ 
1. Ο τόπος 
2. Ο χρόνος 
3. Οι συνθήκες που επικρατούν
4. Οι δραματικοί χαρακτήρες και οι μεταξύ τους σχέσεις 

Διάκριση ανάμεσα σε σκηνικό και δραματικό χώρο/χρόνο:  πώς ο αντικειμενικός 
χώρος/ χρόνος του θεάτρου μετατρέπεται σε σκηνή, για να φιλοξενήσει μία 
παράσταση – τι προϋποθέτει ως χώρο/χρόνο πλοκής το θεατρικό κείμενο. 

Ο σκηνικός χώρος/ χρόνος είναι επιλογή του σκηνοθέτη (πραγματικός & φανταστικός 
ταυτόχρονα). 

Ο δραματικός χώρος/χρόνος είναι επιλογή του ποιητή. 
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π.χ.   Δραματικός χώρος στην «Άλκηστη» : ανάκτορο των Φερών 
Σκηνικός χώρος : πώς αυτό αποτυπώνεται σε κάθε παράσταση. 

Ο δραματικός χώρος μεταβάλλεται καθώς εξελίσσεται η πλοκή του έργου: 
π.χ. Στο 4ο επεισόδιο της «Άλκηστης» η πλοκή εκτυλίσσεται στο εσωτερικό 
του παλατιού, ενώ στο 2ο στα ιδιαίτερα διαμερίσματα της βασίλισσας. 
Σκηνικά ωστόσο παριστάνεται χάρη στη θεατρική σύμβαση, στον ίδιο 
χώρο.
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1901 Νέα Σκηνή του Εθνικού Θεάτρου (Κ. Χρηστομάνος)
1934 Λαϊκή Σκηνή του Κάρολος Κουν
Max Reinhardt – Φώτος Πολίτης : Εθνικό Θέατρο
Εξπρεσιονιστικό Θέατρο- Κάρολος Κουν: Λαϊκή Σκηνή – Θέατρο
Τέχνης
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ΣΚΗΝΙΚΕΣ ΟΔΗΓΙΕΣ (ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΕΣ)
Εσωτερικές (εγκιβωτισμένες) στο θεατρικό κείμενο:
π.χ. Ευριπίδη: «Ελένη»: «Να ο Νείλος με τις όμορφες νεράιδες»(στίχος 1)

ΔΕΙΞΗ

Αρχαία ελληνική σκηνοθεσία : περίακτοι



ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΑΣ ΤΟ ΑΡΧΑΙΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΔΡΑΜΑ ΣΕ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΠΟΔΟΣΗ

ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
ΒΩΒΑ ΠΡΟΣΩΠΑ
ΠΑΙΔΙΑ 
 Σιωπηλά 
 Τραγουδούν λυρικά άσματα
 Δυστυχισμένα, σε κακοτυχία μεγάλη
 Ποιοι τα υποδύονται; Παιδιά; Νάνοι ηθοποιοί; 
 Πώς είναι η φωνή τους; 
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Ο πατέρας ανήκει στα σημαντικά πρόσωπα της ζωής του παιδιού του,
γιατί το βοηθά να κατανοήσει τον εαυτό του. Το παιδί βλέπει τον
εαυτό του μέσα από τα μάτια του γονέα του. Στους στίχους 955-961
της εξόδου θα διαπιστώσετε ότι κάτι ανάλογο συμβαίνει και με τον
Άδμητο. Υποθέστε ότι είστε ο Φέρης. Ο Άδμητος, ύστερα από το
τραυματικό του βίωμα, έχει απευθυνθεί σε Σύμβουλο προσωπικής
ανάπτυξης και ζητά από εσάς, τον πατέρα του να συμπληρώσετε το
ερωτηματολόγιο που ακολουθεί.
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ΣΑΣ ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ!
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